

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

POLÍTICA MURCIANA

ANTE LAS ELECCIONES

El tema de las conversaciones

Ya estamos de nuevo en vísperas de elecciones legislativas y alrededor de este tema gira el comentario público. En círculos, cafés, casinos y demás centros de reunión, se hacen los más atrevidos comentarios, se susurran las más descabelladas actitudes, se afirma la existencia de pactos absurdos y se atribuye a determinadas personalidades políticas designios que nadie puede conocer. Esto, sin contar con los nombres de los candidatos: cada cual lleva en el magín una candidatura y alrededor de éstas se exponen las más atrevidas opiniones.

No es posible sustraerse al ambiente que habemos, pues, de elecciones, pero poniendo por delante la afirmación de que, en concreto, nada puede asegurarse en cuanto respecta a los nombres de los candidatos, aunque sí en lo que se refiere a la línea de conducta que en la próxima contienda electoral han de seguir los partidos políticos de la provincia; y que todo cuanto vamos a trazar plantar a las cuartillas ha sido recogido de vox populi, sin que nos atrevamos a responder de su veracidad. Empecemos por Murcia.

Circunscripción de Murcia

Elige, como saben nuestros lectores tres diputados. Aspirarán a obtener dichos puestos dos conservadores (ciervistas (nuestros nombres se ignoran a la fecha), el romanista don Teodoro Danio y el presidente de la Federación Agraria don Juan Velasco Espinosa.

Por lo que respecta a quienes integrarán la candidatura conservadora, ciervista se hacen los más vivos comentarios sin que hasta la hora de ahora puedan darse nombres como seguros. Una versión muy generalizada es la de que el señor Guirao Girada, que viene representando tantos años seguidos esta circunscripción, deja el puesto que le corresponde en la candidatura, en cambio de una sanaduría vitalicia que le ha sido ofrecida por el ministro de Hacienda.

Algunos comentaristas aseguran que el señor Cierva no ha hecho tal ofrecimiento, y aún más, que por compromiso adquirido anteriormente no podrá satisfacer los deseos de su antiguo e incondicional amigo. El viaje a Madrid del señor Guirao está relacionado, indudablemente, con este asunto, del que depende el giro de los sucesos políticos y de cuyo resultado están pendientes los aficionados al arte de Maquiavelo.

Otra versión que circula con mayor insistencia, sin que hasta ahora haya sido desmentida por conducto autorizado, es la de que para sustituir al señor Guirao está designado el distinguido joven señor Cierva y Codorniu, hijo mayor del ministro de Hacienda. Los que tal dicen se resisten a creerlo, porque ello supondría preterir a otras personalidades del partido conservador, que por su historia política y generales simpatías tienen en él verdadero arraigo.

Descartando de la candidatura conservadora a los señores Guirao y Cierva Codorniu, bien fácil es predecir que sería integrada por los señores don Emilio Díez Vicente y don Vicente Llovera Codorniu.

Una de las cosas que pueden afirmarse sin temor a equivocarse, es que continúa establecido el pacto ciervo-romanista.

Así, pues, el señor Danio será apoyado como la pasada elección por el partido conservador.

En cuanto a la candidatura del señor Velasco, han circulado durante varios días rumores absurdos, que el tiempo se ha encargado de desvanecer. La Federación Agraria, según explicación clara y terminante de su órgano en la Prensa, va a la lucha con la misma significación, con igual bandera que ostentó en la última contienda electoral. Así lo han acordado sus ochenta sindicatos, que esta mañana a las 10 se reunieron en su domicilio central para proclamar la candidatura del esforzado luchador agrario. Aunque nada se ha dicho, es probable que—aun sin ser proclamado—junto al nombre del señor Velasco vaya el del señor Sánchez Meseguer, hombre que disfruta de grandes prestigios en la huertera murciana, y a quien, haciendo justicia a sus merecimientos, incluyeron en candidatura los elementos agrarios en las elecciones del pasado año.

La candidatura agraria será apoyada resultadamente por los liberales alistas o payallinos, por los reformistas del señor Pérez Lozano, los radicales

del señor Rivara, la Juventud Republicana y un numeroso grupo del elemento escolar; que espera el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales para adherirse a la Casa del Pueblo Radical y celebrar un acto público con el fin de definir su actuación futura.

A juzgar por el espíritu de entusiasmo que reina entre los elementos de la huertera adictos a la Federación Agraria, la lucha en esta circunscripción ha de ser muy acorronada.

Circunscripción de Cartagena

Elige cuatro diputados. El partido conservador que dirige el actual ministro de Abastecimientos, aspira a obtener los tres puestos de las mayorías.

Se desconoce quiénes serán los designados para ocuparlos, aunque la opinión más generalizada es la de que los agraciados serán, el joven don José Maestre, (hijo del ministro), don Ángel Moreno y don Eduardo Espín.

En Cartagena, al parecer, subsiste el pacto maestro-vasista.

Así pues, el señor García Vaso, jefe del Bloque Cartagenero, aspira a la reelección por el cuarto lugar y será apoyado por los elementos maestristas.

También luchará en esta circunscripción, el jefe provincial del partido liberal alista señor Payá, quien seguramente obtendrá el apoyo de los elementos que lucharon juntamente con él en la última elección.

Por último, se dice que se presentará su candidatura con carácter independiente el general señor Muñoz Cobos, sin que haya podido ser confirmada la noticia; y también parece que las izquierdas lucharán, aunque no se sabe si, de acuerdo con las indicaciones del Directorio Republicano, apoyarán la candidatura del señor Payá.

Distrito de Yecla

Elige un diputado. Este es uno de los distritos en que más fija está la atención pública; y sobre quiénes lucharán en él se hacen numerosos comentarios y vaticinios.

Personas que presumen de estar bien enteradas en estas cuestiones, aseguran que, a cambio de un acta de senador vitalicio, don Joaquín Codorniu no aspirará a obtener el acta de diputado en este distrito; y añaden dichas personas que, en ese caso, el candidato del partido conservador sería el señor Llovera.

Si presentara su candidatura el señor Codorniu, habría una lucha muy reñida, pues frente a esta presentaría la suya el señor Payá; pero si fuera el señor Llovera el candidato del partido conservador, no habría lucha, pues los elementos payallinos del distrito no obstaculizarían la elección del joven vicepresidente de esta Diputación provincial.

Los rumores que circularon hace unos días sobre la presentación de la candidatura del exministro don Santiago Albs, carecen de fundamento y no merecen ser recogidos ni comentados.

Distrito de Mula

Elige un diputado. Como de costumbre, será proclamado por el artículo 29 don Juan de la Cierva.

Distrito de Lorca

Elige un diputado. Aspirará a la reelección el elocente orador señor Rodríguez Valdés.

Todos los indicios hacen suponer que habrá una lucha muy reñida, pues las izquierdas seguramente apoyarán unidas a un candidato popular para dar la batalla al partido conservador y hacer un recuento de sus fuerzas.

Distrito de Ceja

Elige un diputado. Entre tantos nombres de distritos como oímos pronunciar todos los días, este es el único que casi no suena, tal vez debido a que el marqués de Pidal no encuentra contrincante. Dicho señor será reelegido seguramente.

Los rumores de ayer

Por último, para poner fin a esta información, vamos a recoger ciertos rumores que ayer circularon en esta capital con insistencia, referentes a la circunscripción de Murcia.

Se decía que, para ocupar el tercer puesto de la candidatura de la coalición ciervo-romanista, el conde de Romanones había designado a un hijo suyo, de acuerdo con el señor Cierva. También se aseguraba que el partido conservador había acordado presentar tres candidatos, ahogando al señor Danio.

A título de información recogemos ambos rumores, que probablemente serán dos bulos más de los muchos que estos días están circulando.



EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

Don José Castillo López

ABOGADO

QUE FALLEGIÓ EL DIA 28 DE ABRIL ÚLTIMO

R. I. P.

Se aplicarán todas las misas que se celebren cada media hora, desde las nueve hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María de esta ciudad, mañana lunes, 12 del actual; e igualmente se dirán misas en dicho día en la parroquia de San Pedro de la villa de Alcantarilla.

Su afligida esposa doña Carmen Sorca Marín, madre doña Clotilde López, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a algunos de estos sufragios, anticipándoles la expresión de su gratitud.

Murcia 11 de Mayo de 1919.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los enemigos del árbol

Ni en las calles ni en los montes

Ya es hora de que hablemos de los enemigos del árbol, aquí en donde constantemente se habla de los amigos.

Podemos asegurar que el árbol tiene más enemigos que amigos, según puede comprobarse por los hechos.

Hace poco tiempo, cuando un alcalde cortó unos cuantos árboles dentro de Murcia con el sano fin de realizar unas mejoras por todo el mundo reconocidas se levantó un clamoreo que duró bastantes días.

Entonces, algunas personas se dirigieron a nosotros y nos denunciaron hechos de mucha más importancia que la corta de unos cuantos árboles en la urbe, y cuyos datos anotamos para ocuparnos de ellos en la primera ocasión oportuna.

De una de estas denuncias ya nos hemos ocupado repetidamente, sin que nuestros clamores hayan conseguido evitar tan lamentable daño.

Los árboles gigantescos de la alameda de Alcantarilla a Murcia, que es una de las más pintorescas de España, están secos en su mayoría, han muerto víctimas de las manos criminales que se han propuesto que esa carretera quede completamente pelada; pues los que quedan vivos, también muestran en sus troncos las señales que les han grabado sus verdugos.

¡Qué lástima de árboles! ¡Estos sí que han necesitado amigos para salvarse! Pero, nada, los enemigos solamente tuvieron y tienen actuación directa y descarada.

Ya lo hemos dicho otras veces: ¡no hay medio de evitar que se cumpla en su totalidad la sentencia pronunciada contra esos hermosos árboles de tan bella alameda!

Por lo visto no; sin embargo, nosotros creemos que merece más clamoreo y más protestas el aniquilamiento de centenares de árboles que sirven de sombra al caminante, que el de media docena que no cumplan ningún fin en la capital.

Sin embargo, nadie protesta de este antiguo y persistente atentado que se viene cometiendo en las alamedas, como si fuera una cosa natural el que los atentadores lleguen con sus hachas y, a favor de las sombras de la noche, hieran de muerte a esos gigantes seres que tanta belleza ofrecen y tanta sombra provechosa brindan...

Otra de las denuncias que recibimos por entonces fue la siguiente:

Sabemos que la repoblación y conservación de los montes es una riqueza nacional; por esto, en la sierra de Espuña, tanto en la parte del Estado como en la que es de los Municipios, los ingenieros de la repoblación ejercen una gran vigilancia para que sean respetados los arbustos y sobre todo, los pinos que son los mejores amigos del hombre; y por eso se ve con paciencia que se lleven al Juzgado y se procese a pobres leñadores que cortan una carga de leña para proveerse del pan del día.

Pero nosotros nos preguntamos al mismo tiempo: ¿en algunos montes públicos se cortan cantidades considerables de pinos sin que se averigüen quiénes son los detentadores?

¿Cómo se coge a un simple leñador y no a los que se llevan cientos de pinos?

Asunto es este sobre el que hemos de insistir cuando recojamos los datos que esperamos recibir; pues es preciso y es nuestro propósito que la amistad hacia el árbol sea una cosa tan efectiva y despierta, que llegue desde las plazas de los pueblos a los montes públicos, pasando triunfalmente por las vías medias de las carreteras.

Es un dolor ver cómo desaparece esa riqueza que es salud y vida en la sierra, caricia en los caminos y recreo en las urbes pintorescas.

Después de todo esto que dejamos dicho, verán nuestros lectores como está probado, que a pesar de hablarse siempre de los «amigos del árbol», el árbol tiene más enemigos que amigos, por cuanto aquellos triunfan por encima de toda vigilancia, burlando toda penalidad y riéndose de las leyes divinas y humanas.

Y a eso, no hay derecho ni se puede tolerar en ningún modo.

ALICANTE

Las conferencias del doctor Fornos

Las conferencias organizadas por el Colegio Médico, que ha de dar el doctor Rodríguez Fornos y de las que ya nos ocupamos, se llevarán a efecto en el salón de actos del Instituto General y Técnico. La de mañana comenzará a las diez de la tarde y la del día doce a las cuatro y media. Aunque la segunda es exclusivamente técnica, ambas serán públicas.

El director de la Escuela de Comercio ha concedido autorización para que

en dichas conferencias sea utilizada la magnífica cámara de proyecciones que posee este centro de enseñanza.

El Colegio Médico invita desde estas columnas a cuantos deseen asistir a esas sesiones científicas, con el fin de que el público de Alicante pueda libremente escuchar la autorizada opinión del elocuente y sabio profesor de la Facultad de Medicina de Valencia.

Mañana domingo, a las seis de la mañana, llegará a la capital procedentes de Valencia, los doctores Rodríguez Fornos y Vila Barbrá. Este último, auxiliar de aquella Facultad de Medicina, fué director del balneario de Busot, por lo que cuenta aquí con numerosas amistades.

Desgracia en Callosa

Con otros rapaces se hallaba jugando en la carretera de Callosa del Segura, sitio denominado «La Cruz», un muchacho llamado Juan Guardiola.

Llegó guiando una tartana un individuo apodado el «Sala de Catral» y arrolló al arropazo.

Este resultó lesionado gravemente. Del suceso entiende el Juzgado. El tartanero quedó detenido.

Una barbaridad...

El ciudadano José Cabañes ascendió a lo más alto de uno de los veintidós campanarios que existen en Orihuela según una crónica de Julio de Vargas hace años publicada por EL LIBERAL de Madrid.

A otro con espíritu más sensible a la estética que Cabañes se le hubiera ocurrido poner toda su alma en los ojos para solazarla con la contemplación serena de los vergeles que el Segura fecundiza como un cordón de oro hubiera visto retorcerse sobre un tapiz inmenso de naranjos y trigales el río, que, desde allí, parece deslizarse en cascada. Y al fondo, casi pegada a unas nubes de escarlata, la torre de Murcia, centinela gigante de la huertera...

Pero a Cabañes no se le ocurrió pensar nada de eso. Lo único que se le ocurrió fué probar el efecto que hacía en la cabeza de un transeúnte un cacharro, arrojado desde la torre a la calle.

«Acertó» a pasar José Aguilar Gil por la acera, junto a la torre susodicha y José Cabañes dejó caer a plomo el cacharro.

Que desde luego hizo un pésimo efecto en el cráneo de Aguilar. Este resultó considerablemente herido.

El Juzgado instruye sumario.—10 Mayo.

Per saltum

Un tiro para dos pájaros...

Permitámonos el lector amable, complaciente y condescendiente... que sin otra explicación sobre título y lema de estas cuartillas, vayamos directamente a contestar a «El Tiempo» para que lo entienda Hilla, su defendido y flamante alcalde de Murcia.

Mejor dicho, para que lo entienda don Nicolás, buen latino, y se lo explique a Hilla, perfecto comerciante de quincalla...

Nos emplaza el susodicho periódico de antecámara para sostener la irrisible elección municipal del miércoles último, de la que salieron «tenientes»... hasta los reporteros.

¿Y nos pide seriedad el colega, para aquello que fué una vergonzosa cuchipanda?

Eso, seriedad precisamente, es lo que pedimos nosotros en el Ayuntamiento. Allí, donde no se manejan solamente los intereses de «El Tiempo» ni de Hilla, ni de ninguno de los tenientes de alcalde elegidos bastardamente; allí, donde deben ser seriamente elegidos, sus representantes...

¿Y se nos reprocha por esto? ***

No; se nos reprocha porque no hemos sido coro en la claudicación de la prensa local—sin distinción de periódico—, que «resedó» en serio lo que merecía el asco, por lo menos, de todo reportero imparcial, por no decir otra cosa.

Lo serio habría sido que el señor Hilla hubiera proclamado «la derrota» de casi todos los tenientes de alcalde. Pero... reclamamos seriedad en una cuchipandea elección de tonante ridículo... ¡eso no se le ocurre más que a don Nicolás, que cuenta con la reporteril plebe, sin distinción de periódico!—excepción hecha del nuestro.

¿Qué vivo eres, Nicolás! Escías que calificáramos de «en secreto» la sesión «memorable» de Hilla. No; dijimos «en familia», y así se celebró.

De todo lo dicho apelamos a la caballerosidad hasta de los mismos elegidos... Y si ellos nos desmintieran... ¡que no lo harán!, creeríamos que nuestra actuación no es de esta tierra.

O mejor dicho, creeríamos que no serían dignos de representar a esta hidalga tierra los que tan villanamente mintieran.

¿No hay ninguna gran cruz para don Nicolás? ***

¿Es que no merece una gran cruz el sacrificio del ridículo?

CRONICA

El alma silenciosa de la ciudad de Murcia.

Cuando regresaba de un viaje todo luz y os ha conurbado la magnificencia de la vida ultramoderna—Madrid, Barcelona, Valencia—la estancia en Murcia tiene un encanto de cuento viejo e ignorado, que no comprendéis bien porque la voz venerable de la abuela temblaba al decirlo.

Murcia es un remanso dorado y amable que rima maravillosamente con nuestro romanticismo, bello madrigal. Es la ciudad ideal para una novia buena, presa tras el milagro moruno de la celosía, que acepte nuestros versos de juventud, roce por nuestros pecados de hombres y llora cuando la vida o el capricho nos arrastre hacia la luz del siglo.

El viajero se pierde por las calles llenas de silencio y de Sol. Le entran ganas de tenderse junto a una de estas paredes caldeadas y blancas y morir allí como un falsir indico. Es que el alma silenciosa de Murcia le envenena el corazón.

Se llega a la ciudad dormida, con deseos de paz, deseos que no sentimos nunca y por si acaso la realidad los destruye hemos estado paseando mucho, mucho tiempo por el Parque... Afuyen a vosotros toda la poesía que a lo Francis Garumes habeis escrito en la vida, la canción de una fontana de hechizo, el jardín olvidado y triste en el que llorabais el primer desamor, la balada que una tarde de campo coronó vuestros juegos y vuestras risas con aquella niña impenetrable—golondrina de ensueño en el cielo del ideal—los cantares que nuestra pluma trazó trémula en los abanicos de aquellas veraneantes tan bonitas, tan gentiles tan enamoradas de vosotros, mozos de «porte», alegres decididos y con un título académico nuevísimo, en el bolsillo de vuestra nevécita chaqueta de «terris»...

Hay momentos que las piedras venerables de las casernas, el sabor de morera de una «de estas calles soleadas y muertas», la voz salmodiosa de un mendigo valencianero os hacen pensar en cosas clásicas y viejas que desdeñó nuestro corazón renovado una noche entre el «champagne» los ojos perverosos y alucinados de la Lilith moderna, el arco sensual de una boca que se abrió para besaros y el lis de belleza de un cuerno joven, armónico como un soneto, sin embargo comprendemos que, un poco tarde! que la Verdad está aquí, en el alma austera y procesada de las ciudades viejas y recatadas; por que cuando veníamos a nuestro rincóncito a los «camerones del Instituto», cuando luego nos traía una novia, años toros, una fiesta y ahora que nos ha traído la enfermedad que el trajín del vivir moderno nos mete en las entrañas, en el corazón, en el cerebro, nos llenamos al encuentro como recordadores de una edad feliz y ya bendecida por nosotros todos los sentimientos nacidos bajo el cielo azul, el tapiz frondoso y fértil de la huerta, el abrigo paternal de estos hidalgos edificios que no mueren...

¡El alma de Murcia! ¡cuantas veces hemos temblado felices bajo su encanto! ¡cuantas veces hemos desdeñado a un amigo complaciente que nos ofrecía diversiones, locuras, estuquitos! Siempre íbamos a la orilla del río, él, un día se llevó un secreto. Al pasar los años fuimos en busca de aquel árbol en cuya corteza pusimos un nombre de mujer, y el árbol nos guardó el nombre de ella cuando ella nos lo había quitado del corazón...

Una vez nos durmió el río con el murmullo-canción de su corriente... Otro día nos hizo ver la uniformidad de la vida nuestra, en su magno camino; y por ello se escapó nuestro pájaro azul...

Ahora, así tan tristes, al retorno nos dió el consuelo, un consuelo maternal, delicioso, inolvidable...

JIMÉNEZ DE LETANZ.

ORIHUELA

Preparativos electorales. La coalición que defiende la candidatura para diputado a Cortes de don Luis Barcala Cervantes, acordó volver a presentar a este candidato popular en la próxima lucha. Así se le expresó por medio de un telegrama que se le dirigió firmado por los jefes de los diferentes grupos políticos y directores de entidades que forman esta coalición.

Comenzará a publicarse con el título de «Renovación» un periódico dedicado a hacer la propaganda electoral de dicho candidato. Se comunicó al cuerpo electoral la decisión de la coalición por medio de una hoja volante que se repartió por la ciudad, pueblos del distrito, huertas y campos.

—Ha regresado de Madrid el jefe de los mauristas de esta localidad don Federico Linares, quien ha comunicado a sus amigos políticos que es él el candidato encasillado por el Gobierno para luchar en la próxima contienda electoral, naturalmente que con carácter maurista. Para hacer triunfar esta candidatura, se dice que el alcalde don Antonio Balaguer, pedirá en la sesión del Ayuntamiento de esta tarde, un mes de licencia y que el primer teniente de alcalde liberal don José Martínez Arenas, dimitirá este cargo para el que será elegido don Manuel Miravete y don Juan Ayarra, dos concejales mauristas, de los cuales, el que resulte elegido, tendrá la misión de hacer las elecciones y el compromiso de hacer triunfar al señor Linares.

Después de la sesión de esta tarde veremos lo que sucede.

Nuevo juez

Se ha posesionado del cargo de juez de primera instancia de esta ciudad don Trinidad Serrano, persona cultísima y recto y probo funcionario judicial dotado de un alto espíritu de justicia y equidad.

Le enviamos nuestra enhorabuena y le deseamos muchos éxitos en el difícil desempeño de la misión que le está confiada.

Espectáculos

En este Teatro Circo debutó con éxito la canzonetista Blanca Azucena y su botoneo, y para en breve está anunciado el debut de la notable compañía de comedia de Manuel Balmaña.

Boda próxima

Para uno de los días próximos está concertado el enlace matrimonial de la linda señorita Encarnación Ros, con el joven comerciante de esta plaza don Manuel Martínez Arenas, a cuya enagorada pareja adelantamos nuestro parabién.—Corresponsal.

Las elecciones

El Circulo Mercantil presentará candidatura

POR TELEGRAMA

Madrid 10.—A las 2 t.

El Circulo Mercantil celebró Junta general presidida por don Antonio Sarratán, para tratar sobre la conveniencia de acudir a las próximas elecciones.

Hubo una amplia discusión, algo acalorada, mostrándose dos tendencias: una favorable y otra adversa.

En votación nominal, por 181 votos contra 56 se acordó que el Circulo presente candidatura.

En una nueva reunión se designarán los candidatos que hayan de presentarse.

También se acordará si irán solos a la lucha los elementos mercantiles e industriales o unidos a algún partido político.

La recogida de perros

Ante el incremento que ha tomado la epidemia de la «rabia» desarrollada en la raza canina de esta provincia, según declaración oficial y según la repetición de casos de mordeduras que con tanta frecuencia se dan en la capital, precisa una mayor actividad por parte de las autoridades para la recogida de perros.

En los barrios extremos especialmente se quejan de la abundancia de estos peligrosos animales.

Los vecinos de las calles de Aistor y de Cartagena están con la consiguiente alarma en vista del gran número de perros que constantemente se van circular por dichas calles, con grave peligro para las personas y especialmente para los niños.

Llamamos la atención de las autoridades para que vean el medio de hacer desaparecer los perros vagabundos. Si bien entendemos que la recogida de ellos ha de hacerse por medio de «lazos», evitando el inculco espectáculo de la «morcilla».

Sobre el tratado de paz

POR TELEGRAMA

PARIS

El problema italiano

Wilson, Clemenceau, George y Orlando, se reunieron reanudando el examen del problema italiano.

Estudiarán las cuestiones de las fronteras de Hungría con relación a Yugoslavia, Servia, Rumanía y Polonia, aprobando los informes de las Comisiones.

Contraproyectos

Se cree que los alemanes sometían detalladas observaciones al tratado de paz, formulando verdaderos contraproyectos.

Confiarán a Comisiones competentes el examen de las observaciones financieras y económicas.

Esto exigirá ocho días.

Después se fijará un plazo corto para que aprueben definitivamente en conjunto el tratado.

Dentro de un mes quedará firmado. La discusión comenzará con los delegados austro húngaros dentro de breves días.

Los preliminares de la paz de Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria serán objeto de tratados independientes. Lo que propondrán los alemanes

Los periódicos dicen que los delegados alemanes respondiendo en su informe a las condiciones de los aliados propondrán que se encargarán sola-

mente de las reparaciones de los perjuicios causados en el Norte de Francia y Bélgica.

Se resistirán enérgicamente a ceder a Francia la cuenca del Sava, a neutralizar el puerto de Dantzig a entregar las colonias y a permitir la ocupación militar a los aliados.

Probablemente los aliados lo rechazarán.

Comentarios

Comentando los periódicos los discursos pronunciados en Versalles, siguen felicitando a los confectionadores del tratado de paz especialmente a Clemenceau.

BASILEA

Los delegados de la paz

Dicen de Viena que la salida de los delegados de la paz se ha señalado para el domingo.

La unión con Alemania

La cuestión de la unión con Alemania ha quedado liquidada definitivamente, pues la mayoría de la asamblea nacional, por interés de Austria y de la paz del mundo ha renunciado a la unión.

La asamblea después del debate sobre política exterior ha suspendido las sesiones.

El Comité parlamentario de las negociaciones de la paz se reunirá hoy.

Durante la sesión del martes de la Comisión de la Comisión de la paz, los oradores insistieron en la necesidad de llegar a un rápido acuerdo con el Gobierno ruso.

Elección de senadores

Real Sociedad Económica de Amigos del País de esta capital

ANUNCIO

El día 14 del presente mes a las seis y media de la tarde en el salón de sesiones de esta Corporación, establecida a la calle de la Sociedad número 14, procederá a la elección de Comisionarios que deberán elegir un senador que represente en la Alta Cámara las Sociedades Económicas de la región valenciana el día designado al efecto.

Lo que se hace público por medio de este anuncio sin perjuicio de haber sido citados individualmente todos los señores socios que tienen derecho a tomar parte en dicha elección, según previene el artículo 17 de la vigente ley electoral de 8 de Febrero de 1877.

Murcia 10 de Mayo de 1919.—El vicepresidente, Francisco Giner Hernández.—El secretario general, Manuel Costa Farinas.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 11 de Mayo de 1919.—Domingo III después de Pascua.—San Florencio.—San Anastasio.—San Dicocebio.—San Mamerto.—Santa Felisa.

La Misa y Oficio Divino son del Domingo III después de Pascua; con rito de las semidoble y color blanco.

MES DE MAYO

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Madre del Amor Hermoso.

El soque de Alba, por la mañana a las cinco oficiales.

El soque de Oraaciones, por la tarde a las ocho y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 11 de Mayo de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de el Templo Catedral.

El día 12 en San Pedro.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

—En San Antolín.—Novena a la Virgen de la Fuensanta, por la mañana a las ocho y por la tarde a igual hora, con solemnidad.

—En Santa Ana.—A las seis de la tarde, novena al protector de la Eucarestia, San Pascual Bailón.

Novena al Patrocinio de San José: San Bartolomé: Por la mañana a las 11 con misa rezada, rosario y manifiesto.—Por la tarde a las 6 y 1/2 solemnemente. San José, predicando don Pedro Gil García, canónigo arcediano.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de 8 y por la tarde a igual hora.

Capuchinas: Por la tarde a las 6, con manifiesto.

San Miguel: Por la tarde a las 7 y 1/2.

Santa Isabel: Por la tarde a las 6, con solemnidad.

En la Merced: Por la mañana en la misa de 8.

San Antonio: Por la tarde a las 6.

Carmelitas: Por la tarde a las 6.

San Juan: Por la mañana en la misa de 8 y 1/2.

Ejercicios de las Flores

San Andrés: Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las seis, predicando don Antonio Fernández Nistal, canónigo.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho y media.

Madre de Dios: Por la tarde a las ocho.

Saa Pedro: Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Clara: Por la mañana a siete y media y por la tarde a las siete.

San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y media.

San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media.

En el Carmel: Por la mañana en la misa de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.

Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.—Los domingos a las 4 y 1/2 para las criadas.

San Miguel: Por la mañana en la misa de ocho.

San Esteban: Por la mañana en la misa de ocho menos cuarto.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Parísima: Por la tarde a las siete y media.

Santa Catalina: Por la mañana a los ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dará el señor cura.

NOTAS RELIGIOSAS

En la iglesia de San Nicolás se celebrará hoy domingo solemnes cultos al Patrocinio de San José.

En la misa de ocho conculgarán los asociados. La función a las once, celebrará la misa don Sergio García de la Granda y predicará don Antonio Conejero Ponce de León.

Por la tarde a las cuatro y media, el Septenario al Cristo de la Agonía, y predicará de la Tercera Palabra, don Saturnino Fernández Sánchez, terminando con la novena y gozos de San José.

En Capuchinas a las diez será la función de San José, y predicará el capellán de la misma don Enrique Gomez Vilar.

En San Antonio misa solemne a San José a las diez, será celebrada un padre franciscano del Convento del Monte de Santa Catalina, y predicará otro Padre de la misma orden.

En Agustinas a las nueve misa cantada a San José, será celebrante don Juan Noguera Albacete.

En el Convento de Santa Clara, a las ocho misa de Comunión para los asociados de Ntra. Sra. de Lourdes.

En la iglesia de San Antolín, el martes tres, a las diez de la mañana solemne función a la Virgen de la Fuensanta, dedicada por don Patricio López Ortega, predicará el licenciado don Sotero González Lerma, y por la tarde a las cinco y media, en la última novena predicará el Magister de Almería, el M. E. Sr. D. Francisco Roda, terminando con salve solemne y responso.

MOLINA

POR TELEGRAMA

Asamblea pro-ferrocarril

Molina 10.—A las 12 m.

La Comisión organizadora de la asamblea que se celebrará en esta mañana a las cinco de la tarde, para promover la construcción del ferrocarril de Mula a Murcia por Alguazas, Molina, Espinardo, se considerará muy honrada con la asistencia al acto de un representante de EL LIBERAL.—El presidente, Francisco Garrido.

LAS OBRAS PUBLICAS

Real decreto sobre revisión de precios de las contrataciones

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se autoriza expresamente a los facultativos encargados de las obras a que sea aplicable el Real decreto de 26 de Agosto de 1918 (revisión de precios), debiendo hacer uso inmediato de esta autorización para expedir certificaciones a cuenta de lo que en cada período pueden importar las revisiones de precios. Para fijar el importe de estas certificaciones, los facultativos calcularán por los medios a su alcance y lo más aproximadamente posible, la cantidad que haya de importarse la revisión de precios. La certificación no excederá, en ningún caso, del 75 por 100 de la estimación hecha, ni tampoco de la parte de la fianza depositada que sea proporcional a la obra ejecutada, en relación a la totalidad de la obra, debiendo cumplirse simultáneamente estas condiciones.

Art. 2.º Las certificaciones expedidas con arreglo a esta autorización se abonarán desde luego con cargo a las consignaciones que para las correspondientes obras figuren en los presupuestos respectivos, y lo mismo se hará con todas las certificaciones adicionales nacidas de la revisión de precios, sin que pueda exceder el importe de todas ellas de la anualidad correspondiente a cada obra.

Art. 3.º Determinado exactamente para cada período el importe de la revisión de precios, según previene el Real decreto de 26 de Agosto de 1918, se tendrá en cuenta, para extender la certificación correspondiente que cierre los abonos relativos a ese período, la certificación a buena cuenta hecha, según lo dispuesto por el art. 1.º; no

certificando mas que lo que resulte pendiente de abono.

Art. 4.º Se incoarán inmediatamente y con carácter urgente los expedientes de créditos extraordinarios que sean necesarios para dotar de nuevos consignaciones de las obras en las cantidades que por estos abonos sean consumidas.»

Constantinopla

FOR TELEGRAMA

Estátua al Papa

Madrid 10.—A las 2 t.

Se ha constituido un comité católico que se propone erigir una estatua al Papa en los bordes del Bósforo.

La primera lista de suscripción asciende a doscientas mil pesetas.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 11.

Sección primera.—Juicios orales. Una causa del juzgado de Cartagena, por estafa, contra S. I. de Pérez. Letrado, señor Yáñez; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del Juzgado de Lorca, por homicidio, contra Juan Crespo; por los días 12 y 13. Letrado, señor Alcazar; procurador, señor Trigueros.

Juicios orales. Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Andrés Zqui-rdo. Letrado, señor Sánchez-olís; procurador, señor Ortiz.

Dispensata

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido digestión, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, limpiar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ha sido denunciado en la Jefatura municipal un hundimiento existente en la plaza de González Conde, en la bóveda de la acequia de la Condomina.

Por haber sido sorprendido pescando en el río, fué de prisión José Nortes Moreno.

Ha sido «detenido por» blasfemar y promover escándalo en la vía pública los rateros Carmelo Sánchez (a) El Carmelo.

Para las buenas mesas los vinos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño

Carmen Martínez, viuda y domiciliada en la calle de A. enas, ha denunciado en la Jefatura de policía que un dependiente de las carnes, apodado Nicasio, llegó a su casa tratándola a su hija Oblidia Martínez, de 20 años y soltera, de palabra y obra, sucediendo esto con frecuencia.

Ha sido «detenido por» blasfemar y promover escándalo en la vía pública los rateros Carmelo Sánchez (a) El Carmelo.

Para las buenas mesas los vinos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño

Carmen Martínez, viuda y domiciliada en la calle de A. enas, ha denunciado en la Jefatura de policía que un dependiente de las carnes, apodado Nicasio, llegó a su casa tratándola a su hija Oblidia Martínez, de 20 años y soltera, de palabra y obra, sucediendo esto con frecuencia.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 2 POR 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha pasado por esta estación férrea procedente de Madrid y con dirección a Cartagena, don José Maestre, hijo, electo diputado a Cortes.

Esta mañana en la plaza de Santa Catalina ha sido agredido Andrés Galvez Martínez, bijuelista, por Jesús Laborda (a) Sasta, también bijuelista y un hijo de éste.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Don Ezequiel Trillo y para su hijo el joven sargento de artillería, don Eugen o, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Ruiz Muelas.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos por adelantado a los futuros esposos.

TOROS Y TOREROS

Belmonte en Madrid. En el empresario, salió el día 7 del actual de Bilbao, Juan Belmonte.

La compañía de su mozo de estoque, ambos restablidos de la gripe sufrida en dicha ciudad.

Galito mejora. Se encuentra muy mejorado de su cornada en Madrid, Galito.

Sánchez Mejías. Ha desaparecido la fiebre y mejora de la herida sufrida en la plaza de la Monumental de Sevilla.

La aviación

Llegada del primer aparato inglés

FOR TELEGRAMA

En Cuatro Vientos. Madrid 10.—A las 2 t.

Ha llegado a Cuatro Vientos el primer aparato inglés procedente de Londres, que salió el miércoles.

Ayer salió de Pam a las diez y media de la mañana, pilotado por el coronel Beatty.

Esta ha sido visitadísimo.

El aviador francés Bron. Poco después llegó procedente de Guadalupe el aviador francés Bron, que salió de París el lunes a las diez de la mañana y aterrizó en Vitoria y en

Zaragoza, donde averiado, marchó a Guadalupe a reparar averías.

Estaba «guterado» por la cabina el aparato a consecuencia de la tormenta de granizo.

El biplano es Farman y lo adquirió España en 150.000 pesetas.

Revista útil a las damas

«La Moda Práctica» es la Revista más completa para el hogar y de precio más económico. En su texto, que siempre es ameno y educativo, se obtiene el saber preciso para la buena organización de la vida femenina. Sus modelos de trajes, peinados, sombreros, ropa blanca y abrigos para señoras, señoritas y niños son de moda elegantísima y muy práctica.

Sus labores son de creación bella y de sencilla ejecución, sus patrones cortados son muy preciosos de corte y de sumo interés.

«La Moda Práctica» es la única que por su precio de abono tan económico regala suplementos de patrones cortados y de labores artísticas.

Las oficinas centrales: Marqués de Cubas, 7, número atrasado de «Revista» a quien se solicite.

Durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre publicará en sus números infinidad de modelos de ropa blanca de gran fantasía y novedad.

Robo en un tren

El jefe de la estación férrea de M. Z. y A. de Cartagena, ha dado cuenta al Gobierno civil del robo efectuado en el tren que tiene la llegada a aquella ciudad a las 3-53.

Dice que fué desprecintado un vagón del referido tren cuando este iba en marcha y que en el kilómetro 523 fué hallada una caja que los caicos arrojaron con 58 kilogramos de queso.

PEQUEÑOS SUCESOS

En rifa con otro individuo en Santomera se produjo varias heridas Antonio Olmos Espinosa, de 22 años de edad.

T. das las heridas le fueron causadas en el brazo derecho.

Conducido al hospital fueron calificadas e proclótico leve.

También fué curado en el hospital J. Luis Horac Montalbán, de 14 años, con demencia en la calle

Cartagena

El señor Maestre

Iba a venir a esta ciudad, hoy domingo, el ministro de Abastecimientos...

Se daba como segura esta visita que propiciaría a Cartagena la satisfacción de ofrecer a «su ministro» homenajes de simpatía y cariño.

En la reunión predominó el entusiasmo, tratándose toda clase de detalles para que el recibimiento al señor Maestre revistiera los caracteres de un gran acontecimiento.

Si acaso, el señor Maestre irá a Portmán en viaje rapidísimo para llenar atenciones particulares de gran urgencia.

Mañana lunes a las ocho se celebrará una misa y a continuación una respuesta en la parroquia de San Nicolás por el alma de la señora doña Carmen Martínez...

Respecto a la lógica de tales cambios —agregó el señor Zamora— pisan en la necesidad que tiene todo alcalde de actuar por medio de elementos identificados con sus normas e interesados en el triunfo de su gestión.

No habrá obra posible —afirmó— con auxiliares habituales a otro régimen, mejor o peor, pero distinto, y con elementos francamente hostiles.

Inspirado en la lógica de este criterio dimitió el señor Vaso su cargo de letrado consistorial, explicando con tales fundamentos su solución el periódico «La Tierra».

Lo mismo sostenía el señor Cortés al rogar a sus amigos que dimitieran la tenencia de alcaldía; ya que debía dejarse paso a la nueva actuación con todos los elementos complementarios para que fuera lícito pedirle toda la responsabilidad.—10 Mayo.

Para el día 16 del actual se anuncia el debut de la gran compañía de opereta italo española Granieri-Marchetti.

Darán diez únicas funciones y debutarán con la preciosa opereta «La Geisha».

PARIS Los raids de aviones americanos Madrid 10.—A las 7 t.

El avión americano «N 04» ha aterrizado esta mañana en la estación de Chatham Mass, a causa de una avería sufrida por el motor.

El «N 0» «1 y 3» saldrán de Halifax para Trepan y Bay el sábado.

ATENAS Acusado de alta traición Ha sido el título por el cual el coronel Stratigak, jefe del estado mayor helenico.

Se le juzgado por el Consejo de guerra. Se le acusa de alta traición.

PARIS El Congreso franco-español La sesión celebrada esta mañana en la presidencia del exministro de Agricultura.

Se ha consagrado a la cuestión del turismo franco-español. Habló entre otras cosas de la simplificación de las formalidades para el paso de la frontera, del establecimiento de vías férreas teniendo la misma anchura los railes.

Fernando David pronunció un gran discurso sobre relaciones franco-españolas, enalteciendo los trabajos del Congreso y añadiendo que el turismo aproximará mas los dos países y que el rey de España hizo y hará todo lo posible para unir los intereses de los dos pueblos.

Recurso de casación Pedro Lenai, condenado ayer a muerte, ha firmado hoy un recurso de casación.

BRUSELAS Banquete al presidente del Brasil

Los soberanos belgas han ofrecido un banquete de honor al Presidente de la república del Brasil y a su señora.

BASILEA Los asesinos de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo

Dicen de Berlín que hoy ha empezado el Consejo de guerra contra Otto Runge y ocho oficiales acusados de asesinar a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo.

Martínez Tornel Hoy hace tres años que dejó de existir el decano de la Prensa murciana don José Martínez Tornel.

En esta casa donde tan asiduamente trabajó el maestro de los periodistas murcianos, tenemos en este día un recuerdo para él, como también lo tendrán los pobres a quien tanto bien hizo siempre que se le presentaba ocasión para ello.

Sirvan estas breves líneas de ofrenda cariñosa a la memoria del veterano periodista y del gran murciano cuya muerte nunca será bastante llorada.

Letras de luto Ayer día 10 y en la iglesia parroquial de San Nicolás se celebraron misas cada media hora, en la Vela y Alumbrado por las almas de la distinguida señora doña Teresa Ruiz Almansa...

Mañana lunes a las ocho se celebrará una misa y a continuación una respuesta en la parroquia de San Nicolás por el alma de la señora doña Carmen Martínez...

Su viudo don José Buendía, hermano político Joaquín Bosque y demás familia ruegan una oración por el alma de la finada.

Teatro Circo Anoche se presentó ante el público por vez primera la compañía del maestro Santoncha.

Lo avanzado de la hora nos impide dar una información de acuerdo con el brillante éxito obtenido por cuantos artistas tomaron parte en las obras que se representaron, prometiéndolo hacer mañana.

Los empleados del Banco Obtienen mejoras Madrid 10.—A las 11 n.

El Consejo de administración del Banco de España, ha acordado aprobar íntegramente las nuevas bases para la organización de sueldos que tenía solicitadas el personal.

Las mejoras que obtienen los empleados oscilan entre los aumentos del 50 y 80 por 100 de los sueldos actuales.

Entre los empleados reina gran alegría. Comisiones de empleados expresaron su agradecimiento al gobernador del Banco y a la Junta general de accionistas.

Ferrol El cadáver de la condesa de París Madrid 10.—A las 11 n.

Ha llegado el vapor España número cinco, con objeto de recoger el cadáver de la condesa de París.

El traslado se verificó inmediatamente. Consejo de Guerra Se reunió el Consejo de Guerra para juzgar al capitán de la marina mercante don Victoriano Bengoechea, acusado de abordaje.

Se desconoce la sentencia. El mismo tribunal juzgó a varios paisanos acusados de haber cometido importantes contrabandos de harinas.

Beneficios de un Banco Lectura de una memoria Madrid 10.—A las 11 n.

En la Junta general de accionistas del Banco Hipotecario se leyó una memoria en la cual se demuestra que los beneficios obtenidos durante el año alcanzan a 5.430.248 pesetas.

Dichos dividendos se han aplicado en la forma siguiente: Millón y medio a un dividendo del 6 por 100. Otro medio millón a la reserva obligatoria. Dos millones a la reserva facultativa para liberar acciones. Y otro millón a un dividendo complementario.

En candente periodo electoral

Los candidatos mauristas no se resignan al sacrificio Madrid 10.—A las 9 n.

La noticia de haberse firmado el decreto de convocatoria para las elecciones, llevó hoy a infinidad de candidatos a los ministerios de Hacienda y de Gobernación.

La mayoría de ellos salieron desazonados. Tanto Goicoechea como Cierva, reconocían el derecho de los pretendientes a conseguir el acta por tener indiscutible abolengo maurista y cervista, pero el pacto hecho con los conservadores imponía sacrificios.

La mayoría expresaron su conformidad con el sacrificio, esperando compensación, pero otros anunciaron su propósito de luchar contra los idóneos imitando la conducta del secretario político de Maura, que marchó ayer al distrito de Carballino donde luchará frente al conservador García Durán.

Débil resistencia Aunque en bastantes provincias pacta el Gobierno con los conservadores, lo cierto es que opone débil resistencia a las pretensiones de los mauristas. Esto tiene muy disgustados a los conservadores.

No se cumple lo pactado Por la circunscripción de Palma de Mallorca donde nunca ha triunfado más maurista que el propio Maura, el gobierno pretende sacar otro diputado frente al conde de Sanlleu o Sodiá, ambos datistas.

Los amigos del Gobierno Por todos los distritos lucharán amigos del Gobierno, incluso romanosistas.

Los demócratas Mañana a las once de la misma, se reunirán en el salón de presupuestos del Senado, los senadores, exsenadores y exdiputados demócratas convocados por Alhucemas.

PALENCIA Pidiendo aumento Madrid 10.—A las 11 m.

El gremio de albañiles ha presentado a los patronos unas bases pidiendo aumento de jornal.

Si no se les concede se declararán en huelga. Sevilla Firma del ministro de Fomento Madrid 10.—A las 11 n.

El ministro de Fomento ha firmado la distribución del crédito de carreteras para toda España por dozavas partes correspondiente al mes actual.

También ha firmado una subvención para las obras de la corta de Tablada. A visitar unos trabajos Llegó el director de Agricultura.

En tren especial marcharon Ossorio, los directores de Agricultura y Obras públicas y los ingenieros a visitar los trabajos que se están haciendo para riegos en el valle inferior del Guadalquivir.

SANTANDER El Isla de Panay Madrid 10.—A las 11 n.

Ha fundeado el vapor «Isla de Panay». Trae cuatro mil sacos de café y azúcar.

TOLEDO Los alumnos de infantería Madrid 10.—A las 11 n.

Los alumnos de la Academia de Infantería salieron en tren especial para realizar prácticas. Llegarán hasta Aranjuez. Desde este punto regresarán a Toledo.

La cosecha de trigo Datos que se reciben Madrid 10.—A las 9 n.

El avance de datos que se vienen recibiendo respecto a la próxima cosecha de trigo, acusa un aumento de 861.453 quintales métricos sobre la última cosecha.

Se espera a consecuencia de las últimas lluvias, pueda obtenerse un rendimiento mayor. Pontevedra Las clases patronales sin haberlos Madrid 10.—A las 11 n.

Los oficiales de la marina han acordado negarse en lo sucesivo a asistir, cortar y rizar el pelo a todo individuo que pertenezca a las clases patronales.

El problema de la harina Madrid 10.—A las 11 n.

El gobernador ha conferenciado con los harineros, asegurando que hay bastante harina para resolver las subsistencias durante veinte días en toda la provincia.

Un descarrilamiento El correo descendente de Madrid descarriló a consecuencia de un desprendimiento de tierras cerca de la estación de Parecnellos.

La máquina y el material de la vía sufrieron grandes desperfectos. Resultaron heridos dos viajeros y una niña que fueron trasladados al coche correo y asistidos por un médico que viajaba en el tren descarrilado.

Salió un tren de socorro para que trasbordaran los viajeros. El futuro empréstito Trabajos de Cierva Madrid 10.—A las 9 n.

Durante toda la semana ha celebrado Cierva varias conferencias con personalidades de la Banca financiera para tratar del futuro empréstito.

El ministro ha pedido a dichas personalidades su opinión sobre la cuantía del empréstito, clase del papel y tipo de la emisión.

Cierva se ha limitado a escuchar a los consultados sin comunicarles su pensamiento, pero por la índole de las preguntas que les ha hecho, parece deducirse que se inclina hacia el papel del interior.

Respecto a la cuantía del empréstito serán quinientos millones, además del reembolso de Obligaciones y bonos del Tesoro que hay en circulación.

Sin embargo nada se cree que se concertará hasta que se llegue aun acuerdo completo con el partido conservador, que consolidará algo la situación política.

Lisboa El presidente de la república Madrid 11.—A las 1 m.

El presidente de la república ha mejorado de la afección intestinal que padece. Los médicos le han recomendado que se retire de la política.

Un banquete En la Legación de España, se ha celebrado un banquete en honor de Couceiro Costa, nombrado embajador de Portugal en Madrid.

Asistieron los ministros de Marina, Comercio y Abastecimientos y el embajador del Brasil. Proyectos del Gobierno El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto de seguro social obligatorio para caso de enfermedad, invalidez y vejez.

Ha acordado también conceder aumento de sueldo a los oficiales de tropa y a la guardia republicana.

Real Compañía Holandesa de Navegación a vapor AMSTERDAM El vapor «Zeus» saldrá del puerto de Cartagena el 14 de Mayo...

RAYOS X Nueva instalación radiológica de primer orden. DOCTOR MOLINA NIÑIROLA DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGÍA Y RADIOLOGÍA MÉDICAS SAN NICOLAS, 9.-MURCIA.

ESTOMAGO! Todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO se corrigen y curan con los «Comprimidos ESCOBAR LOPEZ» (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

Fábrica de envases metálicos Botes para pimiento, azafraán, aceite y conservas de cierre automático, construido con maquinaria moderna. LITOGRAFÍA sobre hojalata por nuevos procedimientos, inalterable en el «baño de María».

TEATRO CIRCO VILLAR Compañía Santoncha.—Función para hoy: Por la tarde a las 8.—El agua del Manzanares o cuando el río suena y «Música, luz y alegría».

Berlin Sesiones aplazadas Madrid 11.—A las 1 m. La Asamblea nacional ha aplazado las sesiones, después del estudio de las condiciones de paz con objeto de dar tiempo a los partidos políticos para examinar la línea de condiciones que deben seguir.

La cuestión de Fiume PARIS Madrid 11.—A las 1 m. Los cuatro jefes de Gobierno continúan estudiando la solución del problema de Fiume sobre la base de un régimen análogo al adoptado para la cuenca del Sarre.

Barcelona Entrega de barcos Madrid 11.—A las 1 m. Las autoridades de Marina han entregado a los barcos de guerra franceses, los buques mercantes alemanes «Dusseldorf» y «Basilea» internados que desde el comienzo de la guerra.

INTERES A LOS MEDICOS Creemos conveniente presentar a los señores médicos para que no sean sorprendidos en su buen día por un sujeto alto, grueso, sobremediano vestido, llamado Manuel del Corral, que se dedica a la venta de libros de importación de casas de lujo de Barcelona y pretende cobrar cantidades sin estar autorizado para ello, ni para efectuar ventas.

Espectáculos TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía Santoncha.—Funciones para hoy: A las 7.—«Molinos de viento», «El agua del Manzanares o cuando el río suena» y «Música, luz y alegría».

ADMINISTRACION MUNICIPAL de la Fábrica de Gas de Madrid Se anuncia a concurso público para la venta de la producción hasta 31 de Diciembre de Sulfato amoniacado de la Fábrica de Gas de Madrid (230 toneladas próximamente).

RECREATIVE SPORT Esta tarde se regulará al público un magnífico reloj de pulsera y números para el sorteo del magnífico mantón de Manila.—Novillada, pañadores y bailes.

EXPOSICION DE MUEBLAS Muebles de junco y Rafia Meridianas, butacas y sillones de Rafia y junco esmaltado. Variación todos los domingos.—Pepe el de los Muebles.—Ruipores, 5 y 7, Murcia.—Telefono número 175.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Píese en todas las Droguerías y Farmacias.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTO SINGER S. A. S. A.

Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el viernes día 16 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precogan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el viernes día 16 del presente mes.

NOTAS.—En Albacete, el día 15, en el Hotel Franciscuillo; en Cartagena, el día 17, en el Hotel Francés, y en Guadix, el día 19, en el Hotel Comercio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde inclusive. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bondolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bondolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días; y si á la vez desean toñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

DEPOSITO EN MURCIA: "SINGLES" OMBÚS S. A.

EL LIBERAL

GUANOS "PAGAN,"

(FRENTE A LA MERCED)

Guano completo á 40 pesetas sacos de 70 kilogramos.

Amoniaco, nitrato, potasa, superfosfatos, etc., etc.

GRAN ECONOMIA

MURCIA

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme

Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

poteroso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Sarpis, Rojeos, Picores, Divisios, Impétigo, Prurigo, Sycosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Ulceraciones de la pierna, Urticaria, Ligas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio L. Richelet, de Sola, 8, rue de Solferino, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

Catarros Tuberculosis

EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico de las vías respiratorias más eficaz y un reconstituyente energético.

Cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis.

Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

Vapores Correos Transatlánticos

DE PINILLOS, Izquierdo y C.ª

DE CADIZ

El vapor "Cadiz"

de 12.000 toneladas, saldrá del puerto de Cartagena el día 27 de Mayo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasaje.

Para más información su consignatario

Manuel Ballester.-Cartagena

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

DE PASAJES A INGLATERRA

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO

PARA FLETES CADIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A PEREZ ULIVARRI E HIJOS

Barroeta Aldamar, 3 BILBAO

Cuarto Via, 1 PASAJES

Teléfono, 112 Teléfono, 11-66

TELEGRAMAS Y TELEFONIAS ULIVARRI.

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO. LTD.-CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEASAFI LIADAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Larne», cargará para Londres el 15 de Mayo.

Vapor «Compedor», cargará para Londres el 17 de Mayo.

Vapor «Sea Glorg», cargará para Londres el 20 de Mayo.

Vapor «Azilia», cargará para Londres el 23 de Mayo.

Vapor «Dee», cargará para Londres el 26 de Mayo.

Para detalles e informes: Mac Andrews & Co. Ltd.-Cartagena

No debe emigrarse

Todos pueden trabajar

En Alcantarilla compran los hijos de J. Escribano, flores, yerbas y raíces medicinales, cantidades pequeñas y grandes: flores de ababoles, borrajas, malvas, sauco, rosas, malvasisco. Hojas naranjo, Auleuc eucaliptus, laurel, tomillo, salvia, romero, gajardo, mejorana, gayón, malvas, malvasisco, marrubio, nogal, Cortezas naranja agria, dulce. Yerba-luisa, alhambra. Husos albaricoques. Pepitas membrillo. Esencias de romero, espliego, tomillo, salvia. Raices malvasisco, palmito, etc.

Fotografados

Dibujos de línea

Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

Exportadores de carbones vegetales de gran representante entendido y bien relacionado. Buenas referencias. Delpezo Hermanos. Brogas (Cáceres).

POSTES

Se venden en buque de 8, 7, 6 y 5 metros. Para tratar, Mariano Padilla, 40.

Máquina nueva para hacer ladrillo hueco y macizo, se vende. Para verla y tratar, plaza Molinos, 8.

EN TORREVIEJA se vende la media de billar de Frasquito.

Se desea comprar finca de labor

situada entre Denia y Adicants, de unas cinco hectáreas de tierra de regadío, llana, propio para trigo y alfalfa, con buena casa y bejo una linde. Dirigirse con toda clase de detalles a la administración de este periódico. No se admiten correcciones.

OFICIALES calistas, se necesitan en la imprenta de Lourdes, plaza de San Juan, 2, Murcia.

AMA de esta para casa de los padres, de 17 años de edad, leche de dos meses, primicia. Casa: Calle de Madre de Dios, 19 4.º, preguntando por Ramona.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serret

MURCIA: Villalosa, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Frenos de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y Hogas e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (258)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

(Traducción de la Casa Editorial Vieda de Luis Tasso)

Durante este segundo, recibió un tiro que le perforó el muslo y dos estocadas que le hirieron los costados. Él había desorientado los cerrojos y había vuelto a la llave.

Rugiendo, sublime de furor, derribó de un revés al más encarnizado de los bandidos, y precipitándose sobre Monsoreau, le hirió en el pecho.

El montero mayor soltó una maldición.

—¡Ah!—dijo Bussy abriendo la puerta—empiezo a creer que escaparé.

Los cuatro hombres arrojaron sus armas y se agarraron a Bussy, pues ya que no podían alcanzarle con el hierro a causa de su invulnerable poder, intentaban ahogarle.

Pero Bussy los reventaba golpeándolos con el puño de la espada. Monsoreau se acercó dos veces al joven y dos veces más fué tocado.

Tres hombres se cogieron al puño de su espada y se la arrancaron de las manos.

Bussy cogió un trípode de madera que hacía de taburete, dió con él tres golpes y derribó a dos hombres; pero el trípode se rompió en la espalda del último que quedaba en pie, y éste dirigió su daga al pecho de Bussy.

Bussy entonces le cogió la muñeca, y la volvió contra su propio dueño obligándole así a apuñalarse a sí mismo.

El último saltó por la ventana.

Bussy dió dos pasos para perseguirle; pero Monsoreau, que estaba tendido entre los cadáveres, se levantó a su vez y le dió una cuchillada en la pantorrilla.

El joven lanzó un grito, y buscando con los ojos una espada, recogió la primera que vio y la hundió tan vigorosamente en el pecho del montero mayor, que lo dejó clavado en el suelo.

—¡Ah!—exclamó Bussy—yo no sé si moriré; pero al menos te habré visto morir.

Monsoreau quiso responder, pero de su boca entreabierta sólo salió el último suspiro.

Entonces Bussy se arrastró hacia el corredor, desangrándose por la herida del muslo y sobre todo por la de la pantorrilla.

Dirigió una última mirada hacia atrás.

La luna acababa de salir brillante de detrás de una nube, y su luz, que entraba en aquel cuarto inundado de sangre, dejó ver las paredes holladas por los balazos y estocadas y los pálidos rostros de los muertos que habían con-

servado al expirar la amenazadora y feroz mirada del asesino.

Al ver Bussy aquel campo de batalla sembrado por él, herido y todo como estaba, muriendo casi, se sintió orgulloso de sí mismo.

Según había dicho, acababa de hacer lo que ningún hombre hubiera hecho.

Ya sólo le quedaba huir, salvarse; pero entonces podía hacerlo, pues huía ante los muertos.

Sin embargo, aún no había acabado el calvario del desgraciado joven.

Al llegar a la escalera, vió relucir armas en el patio. Sonó un tiro, y una bala le atravesó el hombro.

El patio estaba vigilado.

Entonces se acordó de aquella ventanita por la que Diana le prometía presenciar el combate al día siguiente, y se arrastró hacia ella lo más aprisa que pudo.

Estaba abierta dejando al descubierto un hermoso cielo tachonado de estrellas.

Bussy volvió a cerrar la puerta con los cerrojos, se subió a la ventana con gran pena y midió con los ojos la distancia que le separaba de la reja de hierro, a fin de saltar al otro lado de ella.

—¡Oh! no tendré fuerza—murmuró.

Pero en aquel momento oyó pasos en la escalera; era la segunda tropa que subía.

Bussy no podía defenderse; así es que, reuniendo todas sus fuerzas y ayudándose con la única mano y el único pie que le quedaban útiles, se tiró.

Pero, al tirarse, la suela de su bota resbaló sobre la piedra.

¡Tenía tanta sangre en los pies!

Fué a caer sobre las puntas de hierro, que penetraron en su cuerpo, y se engancharon otras a sus ropas, manteniéndole suspendo.

En aquel momento pensó en el único amigo que le quedaba en el mundo, y gritó:

—¡A mí, Saint-Luc! ¡a mí, Saint-Luc!

—¡Ah! ¡sois vos, señor de Bussy?—dijo de pronto una voz que salía de una espesura de árboles.

Bussy se estremeció. Aquella voz no era la de Saint-Luc.

—¡A mí, Saint-Luc!—exclamó de nuevo.—¡A mí, a mí! No temas nada por Diana. He matado a Monsoreau.

Esperaba que Saint-Luc estuviese escondido en los alrededores y que acudiese al oír esta noticia.

—¡Ah! ¡está muerto Monsoreau—dijo otra voz.

—Sí.

—Bien.

Y Bussy vió salir dos hombres de la espesura, hombres que iban enmascarados.

—¡Señores—dijo Bussy,—señores, en nombre del cielo, socorred a un pobre hidalgo que puede salvarse aún si le socorred!

—¿Qué os parece, monseñor?—preguntó a media voz uno de los desconocidos.

—¡Imprudente!—dijo el otro.

—¡Monseñor!—exclamó Bussy, que había oído (tanto había aumentado la agudeza de sus

sentidos lo desesperado de su situación)—¡monseñor! ¡libertadme, y os perdonaré la traición que me hicisteis.

—¿Oyes?—dijo el hombre enmascarado.

—¿Qué ordenáis?

—Que lo libres...

Y luego añadió, con una risa que quedó oculta por la máscara.

—De sus sufrimientos.

Bussy volvió la cabeza hacia el lado de donde partía aquella voz que se atrevía a hablar en tono burlesco en momento semejante, y murmuró:

—¡Oh! ¡estoy perdido!

En efecto, en aquel mismo momento el cañón de un arcabuz se posó en su pecho, sonó el disparo, la cabeza de Bussy cayó sobre su hombro y sus manos se pusieron rígidas.

—¡Asesino!—dijo—¡maldito seas!

Y expiró pronunciando el nombre de Diana. Las gotas de su sangre cayeron de la reja sobre aquel a quien había llamado monseñor.

—¿Está muerto?—gritaron algunos hombres que, después de haber derribado la puerta, aparecieron en la ventana.

—Sí—gritó Aurilly;—pero huid. No olvidéis que monseñor el duque de Anjou era el protector y el amigo del señor de Bussy.

Los hombres no deseaban otra cosa, y desaparecieron.

El toque oyó alejarse el ruido de sus pasos, y luego disminuir y perderse a lo lejos.

—¡Ahora, Aurilly—dijo el otro enmascarado,